

右江民族医学院 附属医院

Affiliated Hospital of Youjiang Medical University for Nationalities

■右江民族医学院附属医院主办 ■内部资料 免费赠阅
■第91期 2023年12月28日 ■广西内部资料准印证号:1902936

国家三级甲等综合医院 全国百姓放心示范医院 全国文明单位



右医附院获批中华护理学会 “全国护理科普教育基地”!

2023年11月,中华护理学会公布了第二批全国护理科普教育基地申报评审结果,右医附院被认定获批“全国护理科普教育基地”,并于2023年11月30日在北京隆重举行全国护

理科普教育基地授牌仪式,右医附院护理部主任陆柳雪作为基地负责人在仪式上接受授牌,标志着我院护理工作

苏州大学附属儿童医院、 南京医科大学附属第四医院 到我院开展学术交流指导

2023年12月29日,苏州大学附属儿童医院院长王晓东、南京医科大学附属第四医院院长闻浩率专家团队一行14人到我院开展学术交流指导工作,并在我院总院区门诊六楼会议室召开结对帮扶座谈会。右江民族医学院副院长解继胜出席座谈会并讲话,我院党政领导班子及相关部门负责人参加座谈。我院党委书记林栩主持座谈会。

我院党委林栩书记首先介绍了医院“一院两区”发展概况,蓝常贡副院长就医院造血干细胞移植病区投入使用以来的工作亮点、发展成果和下一步移植病区工作计划等作了详细总结汇报。苏州大学附属儿童医院王晓东院长和南京医科大学附属第四医院闻浩院长在讲话中均表示今后将继续通过技术

支撑、人才培养等多种方式,共同打造苏桂医学协作标杆,不断提升百色老区地贫防治水平,让更多的患儿在家门口就能接受治疗。

右江民族医学院副院长解继胜最后在座谈总结讲话中强调,右江民族医学院和附属医院将继续加强与苏州大学附属儿童医院的全方位合作,建立长效机制,在技术帮扶、人才培养、学科建设等方面不断创新,全方位提高百色革命老区的血液病综合救治能力,助推百色革命老区医疗卫生事业的高质量发展。

会后,苏州大学附属儿童医院、南京医科大学附属第四医院专家一行还实地考察了我院造血干细胞移植病区,了解地贫患儿治疗情况及医院造血干细胞移植病区发展建设情况。(李建霖)

我院成功举办首届医院感染 管理 PDCA 案例竞赛

2023年12月17日和20日,我院在总院区外科综合大楼五楼多功能厅、五楼学术会议室分别举行右医附院首届医院感染管理PDCA案例竞赛初赛、决赛,我院纪委书记梁楚晗、副院长蓝常贡出席比赛并致辞。

经过17日初赛的激烈竞争,全院最终共有12支队伍顺利进入决赛。12月20日晚,我院首届感染管理PDCA案例竞赛决赛在总院区外科五楼大教室举行。决赛现场,各参赛选手分别围绕

“多重耐药菌感染防控”、“三管检测与防控”、“医疗废物管理”等多角度多方面讲述科室运用PDCA质量管理工具进行医疗质量改善的情况。

经过激烈比拼,最终我院血液净化中心、感染性疾病科二病区、造血干细胞移植区等三支参赛队荣获一等奖,神经内科二病区等四支参赛队荣获二等奖,医学检验科等四支队伍荣获三等奖,百东院区肿瘤化疗科等24支参赛队荣获优秀奖。

(李秀悦)

- ### 喜讯
- 2023年12月,我院百东院区呼吸与危重症医学科主任梁琼博士荣获2023年度“白求恩精神践行者”荣誉称号;
 - 2023年12月,我院在第六届广西住院医师(助理全科医生)规范化培训临床技能大赛暨首届指导老师能力大赛中斩获集体二等奖、指导教师三等奖;
 - 2023年12月,我院荣获第五届改善医疗服务行动全国县市医院擂台赛之“丰富优质护理服务内涵”主题决赛“卓越案例”奖;
 - 2023年12月,我院荣获2023年度健康报社地方宣传先进集体和先进个人;
 - 2023年12月,我院总院区创伤骨科荣获广东省护理学会骨盆腔白创伤护理专委会护理个案比赛三等奖。

自治区卫健委专家组到我院 现场核查验收自治区级临床 重点专科建设项目

2023年12月13日,自治区卫健委专家组一行14人来到我院对产科、骨科、内分泌科、感染性疾病科等4个自治区级临床重点专科建设情况进行现场核查验收。我院党委杨发奋副书记、梁楚晗纪委书记及相关临床、职能科室人员陪同检查。

会上,专家组领队、自治区医疗管理服务指导中心黄宗金主任首先说明了此次考核验收的目的和意义。专家组组长、玉林市红十字会医院杨德炎副院长对考核验收的方式、方法、流程及分工逐一进行了介绍。我院党委杨发奋副书记代表医院党政领导班子致欢迎辞,介绍医院“一院两区”建设发展情况,希望专家组在检查过程中多提宝贵意见并给予指导,进一步规范和推动医院各项工作高质量发展。

其后,专家组在我院4个自治区级临床重点专科建设项目前期自查自评、全面梳理总结的基础上,通过听取项目汇报、查阅资料台账和现场检查等形式,详细了解专科能力建设、资金使用、队伍建设、医疗服务能力与质量、教学和科研水平、技术辐射作用、建设自评情况以及科室在建设周期内取得的进步和成绩等,并

就相关问题进行了深入的探讨和交流,对我院临床重点专科建设工作给予了充分肯定,就发现的问题提出了宝贵的意见和建议。

我院将以此为契机,持续加强自治区级临床重点专科的建设与管理,切实为人民群众提供特色鲜明、疗效显著的优质医疗服务,同时充分发挥临床重点专科的带动和示范作用,不断提高科室管理能力和医疗服务水平,通过技术指导、人才培养等措施,推进优质服务资源下沉基层,更好地为人民群众健康服务。(王瑞文 文/图)



我院总院区血液净化中心、百东院区医疗美容科顺利通过 自治区卫健委医疗机构执业变更专家组现场审查

为进一步整合医院优质资源和技术优势,创造更加舒适、便捷、安全的就医环境,2023年12月21日,自治区卫健委专家组分别来到我院总院区血液净化中心、百东院区医疗美容科开展医疗机构执业变更现场审查并召开汇报会与反馈会。院领导林栩、陈文成、蓝常贡、覃灵艳及相关医护人员陪同检查。

审查汇报会上,院党委书记林栩现场介绍了医院“一院两区”建设发展概况,表示全院上下将以本次评审为契机,优化服务流程,提升服务能力,加快推进血液净化中心和医疗美容科的学科建设、

人才培养,满足人民群众日益增长的健康需求。

检查期间,专家组认真听取了科室工作汇报,通过审阅文件、现场查看、审核提问等方式,对中心执业地点文件、科室布局、设备配备、人员资质配备等情况进行了细致检查与指导,并进行意见反馈。

经现场审查,审查专家组召开反馈会,一致同意我院总院区血液净化中心和百东院区医疗美容科顺利通过本次现场审核,并对检查发现的不足提出了改进的意见和建议。院党委书记林栩最后作了表态发言。(李建霖)

我院科研团队赴泰国清迈大学开展国际学术交流合作

2023年12月11日至15日,应泰国清迈大学(Chiang Mai University, CMU)医学院邀请,我院邓益斌副院长、蓝常贡副院长率医院国际科研合作平台项目负责人、科技管理人员等访问泰国清迈大学。右江民族医学院国际合作与交流中心王露瑶副主任随队出访。

交流期间,我院科研团队一行与泰国清迈大学医学院院长班纳吉·隆佳纳披瓦(Bannakij Lojanapitawat)及该校相关实验室负责人、科研工作者在泰国清迈大学医学院会议室召开合作交流座谈会。双方举行广西高发疾病临床诊疗研究重点实验室、骨与关节退行性疾病研究重点实验室、动脉粥样硬化与缺血性心血管疾病实验室、生命科学与临床医学研究中心等4个高水平科研合作平台实验室的授牌仪

式。我院科研团队一行还先后参观考察泰国清迈大学医学院的相关实验室和医学院解剖学教研室,走访看望我院正在泰国清迈大学医学院攻读博士学位的教职员工等,并于12月14日上午参观考察了曼谷Wellness International Hospital。

12月15日,我院科研团队圆满完成了各项访学交流任务顺利返程回国。通过此次访问,我院与泰国清迈大学的科研团队和国际合作平台均对各自的研究方向和内容有了深入的了解,初步达成在地中海贫血、肾脏病研究和防治方面的合作意向,就学科建设、高层次人才培养、互派研究生交流访学等事项进行了充分讨论,为进一步深入合作奠定了坚实的基础。(罗春英)

国家病理质控中心专家组到我院病理科开展督导暨病理基地基层巡讲活动

2023 年 12 月 1 日上午，由广东省人民医院病理科主任刘艳辉教授、北京大学肿瘤医院病理科主任林冬梅教授、北京协和医院病理科副主任技师武莎斐、湖北省肿瘤医院病理科主任岳君秋教授等组成 PQCC 分子病理区域实验室督查项目专家组来到我院病理科开展座谈

督导及病理基地基层巡讲。我院党委书记林栩教授到会致辞，医院病理科主任龙喜带教授和科室医技人员陪同交流。

座谈会上，我院党委林栩书记介绍了我院“一院两区”建设发展、我院临床病理诊断与研究中心的建设成效，希望专家组多提

宝贵意见建议，指导我院病理科重点实验室建设。北京协和医院病理科副主任技师武莎斐宣读督查工作纪律承诺书；我院病理科副主任朱晓莹作了分子病理实验室工作汇报。

会后，专家组实地走访了我院临床病理诊断与研究中心和 PQCC 示范实验室，检查实验

室的设施和环境管理，查看实验室台账资料，与实验室负责人、病理科医技人员交流讨论，提出意见建议，为医院 PQCC 示范实验室的建设发展建言献策。

随后，PQCC 分子病理区域实验室督查项目专家组开展病理基地基层巡讲。北京协和

医院病理科副主任技师武莎斐、湖北省肿瘤医院病理科主任岳君秋教授分别作了《基于临床需求的院内实验室开展 IVD 和 LDT NGS 检测之思考》、《NGS 平台建设、流程管理与质量控制》的专题讲座，并和我院病理科医技人员进行现场交流探讨。（李秀悦）

自治区食品药品审评查验中心专家组到我院进行 GCP 备案现场检查指导

2023 年 12 月 20-22 日，自治区食品药品审评查验中心专家组一行 5 人到我院开展药物临床试验机构新增专业首次督查。我院党委林栩书记、蓝常贡副院长、邓益斌副院长和医院相关职能部门负责人、伦理委员及专业组主要成员参加会议并陪同检查。

20 日上午，首次督查会在我院总院区门诊六楼会议室召开。林栩书记介绍了医院建设情况。希望专家组给予指导多提宝贵意见建议，以此提升我院食品药品监管工作水平和能力。检查组组长钟慧介绍了此次检查内容和程序，签署检查纪律、确定现场检查陪同人员等。

会上，我院蓝常贡副院长和简崇东、刘政疆、杨成亮、蒋玉洁、林起庆等教授分别汇报了医院概况、伦理委员会建设、心血管内科专业组建设、骨科专业组建设、呼吸与危重症医学科专业组建设、

急诊医学科专业组建设情况。

会后，检查组先后对心血管内科、急诊科、骨科及呼吸危重症医学科进行实地走访，并对 GCP 办公室、药物临床试验药房、药物临床试验资料室及相关管理制度、SOP、培训记录、设施设备配置等进行了全面检查。

经过两天审查，22 日上午召开督查末次会议，检查组在会上反馈问题和不足，宣读检查结果，检查组组长钟慧反馈要求相关科室人员限时整改本次检查发现的问题，完善材料，尽快通过自治区食品药品的评审查验。

林栩书记作了表态发言，表示医院将虚心接受专家们的意见建议，立即整改问题，完善 GCP 建设各项工作，不断提升医院 GCP 科研实力和业务水平。（李秀悦）

百色市核医学诊疗质量控制中心成立并落户我院

2023 年 12 月 8 日，百色市核医学质量控制中心正式成立，挂靠于我院开展日常工作。当天下午，召开中心第一次全体会议，广西核医学质量控制中心主任韦智晓教授，百色市卫生健康委员会副主任、市中医药管理局局长张军，我院覃灵艳总会计师到会致辞。百色市核医学质量控制中心第一届委员会全体委员参加会议。该中心委员韦一民主持会议。

会上，张军副主任致辞，希望百色市核医学质控中心全体工作人员切实承担起质控中心的责任，推进全市核医学诊疗规范化、标准化、同质化发展，为百姓提供更加安全、有效医疗服务。

我院覃灵艳总会计师致辞表示，我院将充分发挥学科优势和引领带动作用，进一步加强百色市核医学技术诊疗水平，造福百色广大

人民群众健康。

广西核医学质量控制中心主任韦智晓教授表示，在今后将与百色市核医学质量控制中心紧密合作，共同推进广西核医学质控工作，确保核医学数据的准确性和可靠性。

百色市核医学质量控制中心主任、我院核医学科副主任郑红宾博士宣读了核医学质量控制中心职责，并介绍今后重点工作以及发展设想。

其后，举行授牌仪式，与会领导颁发聘任证书。

成立大会结束后，韦智晓教授还作了《质量控制是核医学的核心工作》、《MDT 甲状腺癌时代核医学医师的思考》、《核医学在婴幼儿血管瘤的临床决策》等专题讲座，为核医学质量控制体系传经送宝。

（王瑞文 文/图）



我院开展 2023 年医院感染暴发应急处置演练

2023 年 12 月 19 日下午，我院在总院区呼吸重症监护病区组织开展 2023 年医院感染暴发应急处置演练。我院蓝常贡副院长担任本次演练总指挥，院感科、医务部、护理部、医学检验科、药学部、总务科、医疗设备科等多部门参与演练。

演练背景设定为我院总院区呼吸重症监护病区连续两天出现 3 例“鲍曼不动杆菌”感染案例，科室立即汇报，院感科、医务部、护理部立即到场核实情况展开初步调查，初步判断为疑似院内感染暴发后，立即汇报分管院领导指示马上启动应急预案，各应急小组成员迅速到场开会研判感染情况；医务部组织专家组会诊疑似病例，确诊制定医疗救治方案；院感科展开隔离处置、病原学检查、流行病学调查，做好环境卫生学采样、人员防护、手卫生、病区消毒工作、医疗废物处置等；护理部督促

护理人员加强落实环境物表终末消毒；药学部临床药剂师现场指导临床使用抗生素；总务科现场督促环境清洁消毒工作；医疗设备科现场督查仪器设备使用及维护情况。演练内容包括病例报告、现场调查、应急响应、现场处置、调查判定、消毒隔离、专家讨论、医疗救治等应急处置环节，各部门职责明确，分工合作，顺利完成了演练。

演练结束后，参演各科室对此次演练总结点评，分析存在问题，提出意见和建议。最后，蓝常贡副院长强调，各科室要高度重视医院感染管理工作，严格规范执行各项诊疗操作和手卫生，加强院感知识培训，防范医院感染暴发事件发生。今后医院将不定期开展各种应急演练，切实提高我院应急处置能力及防范院感暴发风险能力。（王瑞文）

我院召开集中整治违法违规获取医保基金三年专项行动工作方案启动会

2023 年 12 月 19 日晚，我院总院区在学术报告厅召开集中整治违法违规获取医保基金三年专项行动工作方案启动会。院领导林栩、杨发奋、梁楚晗、蓝常贡、邓益斌、覃灵艳和各职能部门及临床医技科室负责人参加会议。院党委陈文成副书记主持会议。

会上，蓝常贡副院长解读《关于集中整治医疗机构违法违规获取医保基金三年专项行动的工作实施方案》及《我院关于集中整治违法违规获取医保基金三年专项行动工作方案》，并进行工作部署，强调唯有自觉遵守制度、规范诊疗、主动做好自我防范，才能守牢医保基金安全防线。

其后，医院价格管理办杨瑞作医疗服务价格收费日常管理专题培训；医院药学部副主任周歧骥围绕医保限定支付用药管理作专题培训，分析超医保限定支付用药原因并提出处理对策，强调临床科室要加强相关医保文件学习，严格把控用药指征，各职能部门要监控医保药品使用情况，避免药物滥用；医院医保办潘汉西主任解读了《医疗保障基金监管条例》，指出医院已制定医保管理考核方案，各科室务必重视，对照医保违规风险清单组织学

习，规避相关风险。

院党委书记林栩最后作了总结讲话，要求全院各科室、各部门要规范执行医保政策，自觉维护医保基金安全；要抓好科室医保基金日常监管，形成基金监管长效机制；要全方位监管基金使用情况，强化医保基金安全、规范、合理使用；临床一线要规范医疗行为，合理诊疗、合理检查、合理用药，规范收费，落实制度，确保全院安全使用医保基金。（唐秀娟/文 李建霖/图）



我院召开诊断试剂类供应商廉洁风险集体约谈会

2023 年 12 月 12 日下午，我院在总院区外科五楼大教室组织召开诊断试剂类供应商廉洁风险集体约谈会，全院诊断试剂类供应企业代表参加约谈。我院党委副书记杨发奋主持会议，院纪委书记梁楚晗作集体廉洁谈话。

会上，院纪委书记梁楚晗结合当前医药领域腐败问题集中整治工作的形势，进行了集体廉洁谈话，希望全院干部职工和供应企业代表要认清形势，提高认识，切实筑牢思想防线，从思想上深刻认识当前我国党风廉政建设和反腐败斗争的严峻形势，坚守廉洁从业底线，

坚决杜绝以“回扣”或“提成”等违法违规方式开展医药产品的推销营销，规范经营行为，并要求各供应商、服务企业要严格遵守国家法律法规、医院有关管理要求，共同构建和谐“亲清”的院企关系，营造风清气正的廉洁氛围。

最后，与会供应企业代表与我院签订了《我院供应商（经销商）、服务商廉洁自律承诺书》，并郑重承诺严格遵守党和国家有关法律法规及廉政规定，自觉接受医院监督，坚决抵制不正之风，共创廉洁购销环境。（李秀悦）

右江民族医学院附属医院小儿外科简介

右江民族医学院附属医院小儿外科成立于2005年,是桂滇黔三省交界区高水平的小儿手术专业学科、国家级住院医师规范化培训基地和本科教学基地,肩负着周边地区小儿外科疾病的临床诊治、科研和教学等重要任务。目前科室有主任医师1人,副主任医师2人,主治医师2人,住院医师3人,护理团队

13人。经过多年的建设发展,科室已经建立了一整套具备小儿特点的精细操作规程以及专科治疗的护理常规,可独立开展多种疾病的诊治,在小儿普通外科和小儿泌尿外科的临床诊疗具有较高的社会声誉。

科室提倡“微创、根治、美容、解剖”的理念,主要诊疗的疾病有:先天性巨结肠、先天性肛门

闭锁、先天性胆道闭锁、小儿腹股沟疝、鞘膜积液、脐疝、脐尿管瘘、阑尾炎、肠梗阻、淋巴管瘤、血管瘤、隐睾、隐匿型阴茎、腹部肿瘤、小儿便秘、便血等小儿普通外科和小儿泌尿外科疾病。

科室积极开展先天性巨结肠经肛1期根治术(Soave术式)、经肛乙状结肠冗长切除治疗乙状结肠冗长

症、巨大淋巴管瘤切除术等均达到国内先进水平,取得了良好的临床疗效和极高的治愈好转率。同时与医院新生儿科、麻醉科、PICU、NICU等相关学科通力协作,使常见的先天性消化道畸形的治愈率、生存率明显提高。

科室联系电话:0776-2805541
0776-2805540

【专家简介】



吕昌恒 主任医师/教授

职务:右江民族医学院附属医院小儿外科主任。

擅长领域:熟悉肝胆、胃肠、乳腺、甲状腺等外科疾病的诊治及手术治疗。专长小儿外科和新生儿外科疾病的诊断及手术治疗,如:腹股沟疝、横膈疝、脐疝、脐尿管瘘、精索鞘膜积液、急性肠套叠、肠梗阻、肠旋转不良、阑尾炎、消化道穿孔并腹膜炎、腹部肿瘤、胆总管囊肿、胆道结石、胆道闭锁、直肠肛门闭锁、先天性巨结肠、先天性尿道下裂、隐匿型阴茎、小阴茎、隐睾、包茎、阴茎阴囊转位、先天性肾盂积水、先天性斜颈、多指(趾)、以及体表肿瘤如血管瘤、淋巴管瘤、甲状舌管囊肿等。对小儿便秘、新生儿阻塞性黄疸的病因及治疗有较深入的研究,对先天性尿道下裂及小儿外生殖器畸形矫正手术治疗具有独到的见解。



唐海洲 副主任医师

擅长领域:专长普通外科疾病、小儿普外、小儿泌尿、新生儿外科疾病的诊治和手术治疗。



黄振文 副主任医师/医学硕士

擅长领域:专长普通外科疾病、小儿普外、小儿泌尿、新生儿外科疾病的诊治和手术治疗。

勇于突破

右医附院小儿外科等多学科团队合作成功救治一盆腔巨大肿瘤2岁余患儿

近日,来自凌云县2岁10个月的女童佳佳因盆腔肿瘤住院,右医附院小儿外科主任吕昌恒教授和儿科主任黄月艳教授及麻醉科主任黄泽汉教授,分别带领小儿外科、麻醉科、儿科、儿童重症监护病房(PICU)等多学科团队,通力合作,与病魔展开一场鏖战,历经6个半小时惊心动魄的手术,在腹腔镜下成功完整切除女童巨大复杂肿瘤。由于女童年龄小,盆腔巨大肿瘤把盆腔内正常组织挤压,特别是小骨盆内暴露非常困难,专家团队在B超和CT都无法完全显示血管与肿瘤关系的情况下,进行高难度肿瘤切除手术,风险非常高。

患婴出现腹痛呕吐转到右医附院求医

患儿母亲回忆说,女儿1岁左右肚子变大后,她在女儿中下腹触及一肿物,未进行处理,今年10月12日出现腹痛、呕吐6小时,便带到当地医院检查,发现孩子腹部盆腔有一肿物,建议上一级医院进一步检查,凌晨4时到右医附院门诊就诊,门诊拟“盆腔肿物性质待查”收入右医附院小儿外科。经医生诊断,患儿盆腔内有巨大肿瘤且有明显压迫症状,建议手术探查。

手术难度风险巨大专家团队决定放手一搏



▲患儿超声检查

因盆腔肿瘤巨大、血供丰富,且基底来自骶前,手术不仅难度大而且术中出血风险很高。右医附院小儿外科主任吕昌恒教授手术团队,与放射科主任黄德尤教授分析每张CT片;与PICU、麻醉科等专家仔细研判病情,共商对策。鉴于该手术有相当大的挑战。专家团队得出结论,优先手术切除肿瘤,术后根据病理结果再制定进一步治疗方案。

“病人的生命、利益第一位,决不能因为手术难度大而放弃,我们决定放手一搏!作为医生,我们会组织最强的专家团队来进行手术。”吕昌恒教授专家团队的话,给佳佳一家人带来一丝希望。

“我们相信医生,相信会有奇迹。”患儿一家当即决定相信医生,为孩子手术。专家团队与家属反复沟通,取得充分理解和配合后,最终确定了详细的手术流程和预案。

6个半小时惊心动魄手术成功创造生命奇迹

10月13日下午,右医附院小儿外科主任吕昌恒教授在助手杨迪和陆启亮等两位医生的协助下,在麻醉师潘永玖负责患儿的全身麻醉下,在手术室为患儿成功施行了盆腔巨大肿瘤切除+肠粘连松解、肠修补术+输尿管粘连松解手术。手术团队在术中发现肿瘤与周围脏器(如输尿管、直肠)严重粘连,特别是小骨盆内可操作的间隙非常狭小,肿瘤基底位于骶骨、固定,而且轻轻分离粘连创面就出血不止。出血后因暴露困难更难止血,而随着瘤体的逐渐剥离,术中出血多血压也发生变化。麻醉科主任黄泽汉教授与在场的麻醉师潘永玖有条不紊地维持着患儿各项生命指标的的稳定。



▲右医附院小儿外科主任吕昌恒教授团队为患儿实施手术

经过6个半小时惊心动魄的艰难闯关,顺利把肿瘤完整切除,腹腔重要血管完好保留。经过病理检查,患儿体内的肿瘤为神经母细胞瘤。手术切除干净。手术的成功让所有参与患儿救治的医护人员倍感欣慰,患儿家属更是喜极而泣。术后,将患儿转入儿童重症监护病房复苏治疗,给予患儿呼吸机辅助呼吸,禁食、抗感染、补液、止血、输血浆、输白蛋白及对症支持治疗。

10月14日,患儿顺利脱机,拔除气管插管,过程顺利,复苏成功,生命体征平稳,转回小儿外科继续治疗,在医护团队的精心照护下,佳佳目前恢复良好。

此次危重患儿获救,体现了右医附院各科室精诚合作,多学科精准制定诊疗方案,多学科综合救治的能力,也展示了右医附院医护人员在面对各种疑难杂症时,勇于突破、创造奇迹的大医精神。

神经母细胞瘤来源于交感神经系统,是儿童期最常见的实体性外周神经系统恶性肿瘤,具有生物行为多样性的特点,可自然消退,可转为良性,但大部分肿瘤快速进展而导致患儿死亡,大部分病人术后要化疗,避免肿瘤复发。

(隆文斌 文/图)



▲患儿CT检查



回眸奋进路 启航新征程 | 2023年,右医附院人这样走过

时光飞逝、岁律更新
2023年悄然过去
转眼我们已经迎2024年
时间是开拓者前行的刻度
也是奋斗者筑梦的见证

过去的这一年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是右医附院创新图强、狠抓落实的一年。医院始终坚持以人民健康为中心,全面加强公立医院党的建设,加强党对公立医院的领导,持续提升医疗服务能力和管理水平,全面提升医疗质量安全水平,为保障人民群众身体健康,提升患者就医体验,助力健康中国建设,推动医院高质量发展,做出了应有的贡献,交出一份合格的“答卷”,让高水平医科大学附属医院的目标在一步一个脚印的扎实积累中更进一步。

2023年,我们深耕细作 凝心聚力共促医院发展

2023年医院党委在学校党委的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党的二十大精神,扎实开展主题教育,顺利完成自治区党委巡视工作,深入推进“清廉医院”建设,落实党的六大建设为统领,激励广大医务工作者筑牢信仰之基,以高质量党建引领医院高质量发展,凝聚形成强大合力。



2023年,我们同心协力 医疗服务再创新业绩

完成一院两区的执业许可,实现优质医疗资源有效扩容,为守护桂西地区人民健康提供了坚实保障。



医疗服务总量有新突破,2023年服务住院患者人次较去年增长33%,服务门诊急诊患者人次较去年增长11%。



医疗技术有新升级,获批非血缘造血干细胞移植资质;开展了国家限制类技术“异基因造血干细胞移植技术”;顺利通过中国胸痛中心再认证审核;获批艾滋病抗病毒治疗定点医院。



医疗服务能力有新提升。50462平方米总院区新住院综合大楼投入使用;PET-CT正式启用、视光中心顺利开业。



2023年,我们锐意进取 教育教学迈出新步伐

各项教学任务有序开展。完成总计29762.66标准学时的授课,共有960人次参与到教学活动中,获4项广西高等教育本科教学改革立项。



住培专业建设不断加强。2023年,237名住培医师(含并轨专硕)首次参加执业医师资格考试,合格221人,通过率93.25%,位居全区综合医院排名第一;完成2023年硕士研究生招收任务,招收学硕77人、专硕270人;2023年新增硕导45名,博士生导师5名;成功承办国际级学术会议2项、举办国家级继续医学教育项目14项、自治区级继续医学教育项目59项。

学生教育管理不断规范。考研录取率达到29.02%,规培录取率达到28.2%。获第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛的国家级铜奖2项和自治区级金奖5项,5名教师获批自治区级优秀创新创业导师。



2023年,我们踔厉奋发 学科建设突出新亮点

完成临床医学广西一流学科中期考核。百东院区科技创新与转化中心正式启用,中南大学周宏瀾院士团队进驻百东创新与转化中心PI实验室,开展国际科研合作平台1项、国际科研合作项目1个。



骨科工程中心“高强度低模量β钛合金材料研发及其骨科植入物应用”项目首次获批工业和信息化部项目挂帅单位,获得国家自然科学基金立项3项,广西科技计划面上项目立项12项,全年共计获得各级各类科研立项144项,获得纵向科研经费301.6万元,配套科研经费387.25万元,发表SCI数53篇(其

中影响因子大于10分5篇,中科院1区12篇),发表中文核心36篇,ESI提升到0.66,2023年公布的中国医院创新转化排行榜我院综合榜单名列第50位。



2023年,我们聚焦合作 人才培养再有新收获

医院新增博士21人,其中内培17人,引进4人。127位职工签订《高层次人才服务协议》,其中,第一层次F类24人,第二层次10人,第三层次22人,第四层次11人,第五层次58人。188位职工签订了《中青年骨干人才待遇落实及服务责任协议书》,副高中青年骨干共44人,硕士中青年骨干144人。选派20名教职工到泰国清迈大学、德国慕尼黑大学、马来西亚思特雅大学等国外高校攻读博士学位。

2023年,我们心系患者 优质服务暖人心显真情

2023年,右医附院人扎根百色老区,用实际行动践行“根植老区为人民 医者患者一家人”的办院宗旨,想患者之所想,帮患者之所需,解患者之所难,不断优化门诊一站式服务和导医服务,充分发挥志愿者服务站作用、利用“数字引擎”完善智慧医疗,安装共享轮椅、为住院患者提供陪检、打造“一科一品”特色专科护理品牌等服务,提供“到院如家”的优质医疗服务和人文关怀服务,定期开展健康讲座、义诊服务、送医下乡等活动,架起医患和谐连心桥。



(王瑞文/文 宣传科/图)

让患者“坐起来、站起来、走起来!”

——病人的康复,是我们右医附院康复医学工作者最大的追求

右医附院总院区康复医学科的患者大多数是从卒中单元转入的脑卒中后遗症患者。他们在运动、语言、认知、吞咽、生理和心理等方面出现了功能障碍,尤其是运动障碍,导致他们不得不长时间躺在病床上。然而,长时间的制动和卧床休息会引发肌肉萎缩和功能失调,使病人的日常活动能力大幅降低,甚至导致肢体失能,对生活质量和生命的结局产生严重影响。作为专业的康复护理团队,右医附院康复医学科对住院的卧床患者进行了精细化管理,每天根据患者情况进行详细评估,与医生、治

疗师、患者及家属一同制定个性化的康复计划,全面贯彻和拓展以“坐起来、站起来、走起来”为主题的“一科一品一特色”护理内涵建设活动,得到了患者和社会的认可和赞赏。

对于行动不便的偏瘫康复期患者来说,轮椅就是他们另一双腿,是非常重要的助行工具。针对这一特点,右医附院康复医学科的康复医疗护理团队对所有需要使用轮椅的患者进行了一系列轮椅相关的宣教。从轮椅的构造开始,到床椅转移、轮椅的行进、后退、上下坡以及进出电梯等注意事项,传授患者和

家属正确使用轮椅的方法,有效确保患者的安全。同时,这也加深了“坐起来、站起来、走起来”为主题的“一科一品”活动的护理服务内涵。

“坐起来、站起来、走起来”是运动障碍患者最大的心愿和追求。右医附院康复医疗护理团队始终以患者为中心,积极倾听他们的需求和关注他们的困扰,不仅给予患者心理上的安慰,稳定他们的情绪,引导他们以更积极的态度参与康复训练,还与医生、治疗师、患者和家属一起制定切实有效的个性化康复训练计划,并督促计划的落实。



(右医附院康复医学科 文/图)

十二月养生

12月是一年的结束,从二十四节气来说,包含有“大雪”和“冬至”两个节气。“大雪”相对“小雪”而言,是个比“小雪”更加严寒的节气。民间认为,如果“大雪”节气当天下雪,则预示着“瑞雪兆丰年”。“冬至”是个非常重要的节气,这一天白昼最短,夜晚最长。中医阴阳学观点认为,“冬至”到来是阴气盛极而衰,阳气开始回升的节气,“冬至”以后气温下降明显,天寒地冻。

中医认为,12月已到了进补的大好时节。说到进补,很多人都理解为要吃营养价值高的贵重补品。其实进补是有讲究的,要“因人、因时、因地”进补,才能真正达到养生的目的。具体地说,就是要通过养精神、调饮食、练形体、适温寒、慎房事等综合调养方法,以达到强身健体的目的。

可多吃羊肉、牛肉、芹菜、白萝卜、土豆、大白菜、菠菜等。适宜吃水果有梨、甘蔗、苹果、桔子、香蕉、山楂、桂圆等。忌生冷如海鲜等大寒之品及冷饮。

当归生姜

羊肉汤:用料:当归12克,生姜30克,羊肉250克。制法:将羊肉洗净切块,同当归、生姜一同放入沙锅内加水适量共熬汤,烂熟后加调味品,饮汤食肉,每周1~2次。功用:当归活血养血,生姜温中散寒,羊肉养血益肾,合用可补血益肾养颜。此时数九寒天,梅花傲雪,悄报春讯,可采集腊梅花十数朵泡开水,当茶饮,能防治咽喉肿痛。本月土旺水气不行,饮食宜减甘增苦,补心助肺,调理肾气;平时行止禁疲劳,防汗出,勿冒霜顶雪。

右医附院百东院区
儿科
电话:0776-2620565

十二月养生

男士:要养宜适度、动静结合。就是讲养生调整不可太过,也不可不及。如适当体育锻炼,在锻炼前做好准备活动,防止意外受伤。精神上要积极向上,保持乐观,认真研究自己身体状况选择食补,药补,如体质弱、消化功能差者,要选择“慢补”,适当多吃“当归羊肉汤”等——,还要多吃蔬菜,切忌过补、急补。体质好者则要“平补”,不要过食油腻食品,以防产生内热而诱发疾病。

女士:温度湿度要适宜。十二月,外界寒冷,室内外温差较大,室内一般保持16℃~20℃较适合,以18℃为最理想。若室温过高,会令人感到闷热或干热而头昏脑胀,萎靡不振。时间长了,还会引起口干舌燥、眼睛干涩,久而久之,会打破人体的生理平衡,造成疾病。尤其是在北方,室温过高特别容易引起外感风寒。而室内温度过低,则会大大消耗人体的热能,令人感到寒冷;身体虚弱者会引起寒颤;胃肠虚弱者会引起腹胀、胃肠痛,甚至引起关节炎病等。

至于室内的湿度,也要适宜,一般以30%~70%为宜。室内湿度过高,人体散热就比较困难,令人憋闷难耐,时间长会引起湿度症、关节炎病等。室内湿度过低,空气干燥,人就会感到口干舌燥,呼吸道干涩难受。同时,冬季,依然应保持勤开窗的习惯,保持空气流通,避免有害病菌在室内的停留。妇女月经不调、痛经的可用乌鸡白凤丸等调经止痛。

右医附院总院区
小儿外科
电话:0776-2805540